
 
 

Kombinatorika a pravděpodobnost

  
• faktoriál 
• variace, permutace 
• kombinační číslo - pravidla 
• kombinace 
• binomická věta, Pascalův trojúhelník 
• pravděpodobnost 

  



 
 

faktoriál 
 
Součin n̟ (n-1)̟ (n-2) … 2 ̟1 se nazývá n-faktoriál a značí se n!. 
 
n je přirozené číslo nebo nula 
 
Platí:   0! = 1 
 
 
 
příklad: 

 Určete, pro která n platí  
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Zjednodušte: 
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variace, permutace 
 
Variace k-té třídy z n prvků bez opakování se nazývá každá uspo
k ≤ n 
 
U variací záleží na pořadí prvků! 
 
 

• Počet variací k-té třídy z n prvk
 

Vk(n) = n(n-1) ….(n-k+1) = 

 
Pokud k = n, tzn. dě

 
   P(n) = n! 
 
 

• Počet variací k-té třídy z n prvk
 
 Vk´(n) = nk 

 

 
variace bez opakování 

Kolik existuje 5-ti ciferných čísel 
složených z číslic 1 – 6 a jednotlivé 
číslice se neopakují. (tzn. žádné 
dvě číslice v číslu nebudou stejné) 
 

V5(6)= 
�!

�����!
� 720 

 

Pozn.: Permutace existují také s opakováním.
významu), když přeházíme písmena ve slov

   P´=
2!4!4!1
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 bez opakování se nazývá každá uspořádaná k-tice z daných prvk

n prvků bez opakování: 

k+1) = 
�!

���
�!
 

Pokud k = n, tzn. děláme uspořádané n-tice z n prvků, jedná se o permutaci

 

n prvků s opakováním 

variace s opakováním permutace
ísel 

6 a jednotlivé 
íslice se neopakují. (tzn. žádné 

Kolik existuje 5-ti ciferných čísel 
složených z číslic 1 – 6 a jednotlivé 
číslice se mohou opakovat. (tzn. 
v jednom čísle může být několik 
nebo i všechny číslice stejné) 
 
V5´(6)= 65 = 7776 

Kolik existuje 6
složených z č
číslice se neopakují.
 
 
V6 (6) = P(6) = 6! = 720

 
opakováním. Např. určete počet všech 11-ti písmenných slov (i

eházíme písmena ve slově MISSISSIPPI. 
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daných prvků množiny M. 

permutaci těchto prvků. 

permutace 
Kolik existuje 6-ti ciferných čísel 

číslic 1 - 6 a jednotlivé 
íslice se neopakují. 

(6) = P(6) = 6! = 720 

 

ti písmenných slov (i když bez 



 
 

kombinační číslo – pravidla 
 

 
 
 
Vyjádřete jedním kombinačním číslem:  
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kombinace 
 
Každá k-prvková podmnožina množiny M se nazývá kombinace k-té třídy z n prvků.  
k ≤ n 
 
U kombinací nezáleží na pořadí prvků! 
 

• Počet kombinací k-té třídy z n prvků bez opakování je 

Ck(n) = 
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• Počet kombinací k-té třídy z n prvků s opakováním je 

Ck´(n) = 
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kombinace bez opakování kombinace s opakováním 
Máme 6 druhů růží a potřebujeme koupit čtyři 
různě barevné růže. Kolik je možností, jak vybrat 
tyto růže? 
 

C4(6) = 15
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Máme 6 druhů růží a potřebujeme koupit deset 
růží. Tzn. že se budou některé barvy opakovat. 
Kolik je možností, jak vybrat tyto růže? 
 

C10́ (6) = 3003
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binomická věta, Pascalův trojúhelník 
 

 
Příklad: 
 

1) Vypočítejte s použitím binomické věty:  
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2) Určete v binomickém rozvoji výrazu: 
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a) sedmý člen rozvoje 
b) člen neobsahující x 
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pravděpodobnost 
 
pravděpodobnost jevu = počet příznivých výsledk
 počet všech možných výsledk
 
Pokud se jevy A a B navzájem vyluč
sjednocení je P(A) + P(B). 
 
Jev A´ je opačný jev k jevu A.  
 P(A´) = 1 –
 
Pro neslučitelné jevy platí  
 P(A�B) = P(A) * P(B)
 
 
 

 
 

říznivých výsledků 
et všech možných výsledků 

Pokud se jevy A a B navzájem vylučují (tzn. jejich průnik je prázdná množina), pak pravdě

– P(A). 

B) = P(A) * P(B) 

nik je prázdná množina), pak pravděpodobnost jejich 

 
[c,b,d,d,a,c] 


